

Această foaie este de două ori pe săptămână Miercuri și Simburi. Prețul abonamentului pentru un an 24 Sf. Pentru 1/2 an 12 " Trei luni 6 " O linie pentru anunțuri se va plăti cu 30 c.

DIMBOVITA

Abonajia se face la librăria Chist. Ioanins et C-ia Romanov strada Linskanilor, iar prin distrikte la D. se kre-tari ai Administrații și la korespondenții librăriei. Ori ce abonament trebsie plătit în-dată cu sâbskrierea.

FOIĂ POLITICĂ ȘI LITTERARĂ.

Redactorul responsabil DIMITRIE BOLINTINEANU.

PRINCIPATELE-UNITE.

Depeșe telegrafice importante.

10 Septembrie, stil nou, Paris.

La 6 septembrie stil nou s'a sâskris la Paris de reprezentanții kâtor șapte nșteri protokoalele a atreia rekșnoașeri a îndoitei aleșeri a Domnului Aleksandru Ioan Kșza. Kopie dșne protokoale s'a trimis în așeeamî zi la Konstantinopol printr'un vașor înașins.

6 Septembrie.

Konform kș stipulașionele pșvei între Franșia, Englitera și Kina, Miniștri șefi al mișionei șe era șș se așeze la Pekin, mergând la așest lok, aș fost onșriș la Pexio de doș estakade (stavile de peni) fortifikate de baterii de tșușri maskate și anșrate de doș-zeci miș Mongoli. Amișralș Englez Hogue, voind șș înașteze și șș treakș așeste stavile, a nerđst 460 de oameși și 3 vase; Franșezii aș nerđst 14 oameși; Miniștri aș fost silși șș se întoarkș înașoi.

Mania de funcțiuni publice.

Șnșl din relele șele mai mari șe ne aș transmis timniș de dekadensș și de tristș memo-riș este renșsișnea șe simte o mare parte a șocietșii noastre pentru a fi komerșianș, și mai kș seamș indșstriamș saș artizanș. Rșșl așesta îmi are și dîșșl orișinea sa ka toate relele, și așeastș orișinș este nesokotinda și dîșșreșl kș kare șei șe aveăș nșterea trak-taș klasele prodșktive și foloșitoare șocietș-dii: Onoarele, kșsiderașia, jșștișia kiar, ka-re este pșnea poporșliș, așșseserș a fi pri-vileșliș eskłșșiv al șunkșionarilor pșbliși de ori șe grad și al akolișilor lor direkșii saș indirekșii: Așestia se bșkșraș de toate folo-șele șocietșii și fșșeaș toate inikșitșșile; ne kînd dîșșreșl și o nerșekșșione sistem-atiș eraș menite pentru așeia șe prodșșeaș prin mșnka pșmîntșliș și prin indșstriș. Sta-rea așeastă a lșkșrșilor fșkș ka togî șei șe voiaș a kșștiga mșlt, lesne și fșrș kontrol și a fi tot odatș și kșsiderașii ka oameșii șei mai indșpensabilș pentru fericișea pșbli-kș, șș alerșe șure așea parte; și, fiind kș-este peste nșșingș a gșsi șineva întro șocie-tate șnde tronș nișșe prinșine ka așestea mșlși oameșii șe nș se las a se amșși de așemenea pșrște binefașeri, nșșeși lesne kalkșla mșl-dimeș șe alerșa ne toatș zioa așteptând ne la șmi lakomș și șmili kș șneranș de a fi odatș șșșli și trșfamș. Nș voiș mai șșșne kș sakrișșele șe fșșeaș șei miș ka șș așș-șș mari eraș din așele sakrișșe de onoare, de demnitate, de drentate și adevșr, șe îșșo-șesk și korșș șșșetșl întroașta în kșt în ori

șe treantș înaștș ar arșnka ne șn om ka a-șesta forșna și dîșșșia saș inșrișele sale, kșservș tot d'ășna așel karakter mik, tșrștor și viklean, kare, știmșlat de trșșia kștre șei de jos, de îșșirea de arșint așarș din trșr-mșl kșșșișșeș și onoareș, și de rșșl învșș de a se înkłina de kște ori șere interesșl in-teressșliș, fașe din așemenea oameșii plaga ș-șnei șocietșii.

Eșșentînd o minoritate de înnieșariș ka-pabili și onorabili kare în tot timșșl s'aș bș-kșrat de adevșrășel resuekt al inferiorilor lor, de știma meritaș a șșșeriorilor și de kșnsi-derașia pșblișliș, șingșriș șe prin virtșșile lor personale aș șșșșișșt ne kșt nșșeaș o-noarea kornșliș, șai-l-alșii alerșarș kș o ar-doare oibeașkș ne trșrșmșl nerđișșioneș, fșrș a se gîndi la șn viștor mai dēșrtat kșrșia abandonăș ne kōniș lor înkșrkașii nșșmai de banș rșș kșșșigașii și fșrș alt merit de kșt kș șn drent mișvșitor de a trși fșrș a mșn-și, de a se bșkșra fșrș a osteni, a lșa fșrș a da și a se bșkșra de drentșri fșrș a avea îndatoriri.

Șe șmș dîntroașestea? Ne kșnd toate klasele șe prodșșeaș eraș nesokotite, dîșșre-șșite pentru kș aveăș mșșnele groase de mșn-kș și vestmîntele pștate din lșnta șe fașe ar-ta în kontra materiei brște, se formase în șo-șietate o seamș de oameșii între kare învșrș-tșra era sokotitș ka o adevșratș nebșnie; i-șdeile șeneroase o aberașșione a șpiritșliș și a inimeș; șșmblimșl ridikolat; patriotișmșl ner-sekștat, kșlkat în nișioare, saș arșnkat așarș din kșmîșl patern; onoareș, amorșl, inoșen-șda lșate în rîș; ekonomia kondașnatș ka o deșadașșione. Rșștina îșșș inkșltș și dîșș-șia era priimîș ka șingșra antîșșdine șerșș și inkșrașiatș; stilșl dîșșș, șn talent dîșșk-tiv, eminent; îndemșnarea și kșrașliș de a întortokia leșea dșne trebșingș și de a fașe printr'așeastă stare mare în skșrt timș, șn drent *la mai înaște*; jokșl kșrșilor, libertina-șliș și risina, șn semș de nobilitate, etc, etc.

Mșrtșrisim aș între toatș șinșeritateș kș nișii am voit, nișii am kșșetșt a vorbi dēșșre-șșre șna din klasele priimite atșnșii în șocie-tate; kșșii așemenea oameșii se aflaș din ne-noroșire mai prin toate așele klase: kontak-tșl komșnikase gangrena neste tot korușl șo-șial; era șn filier de korșșșione șe ștrebștea diametralmente toate ștratele șocietșii. Ve-nit-a de șșș? venit-a de jos? Nș e nevoie a șșșne șn pșkat a kșrșia mșrtșrisire ar înn-proșșta noșș șri. E dēșșl kș rșșl era șe-șneral, kș așemenea ideș gremite, așemenea kredîșde rșșșite se aflaș nș nșșmai între boe-riș de ori șe treantș, darș și între nerđșr-tori, între artizanș, între șșșeni kiar. Fie-ka-re kșșta a fi *mai mare* kiar *neste șei mai miș*, kșșm zîșe proverșl timșilor de atșnșii, șure a șkșna de îșșltș și dîșșreș. Ori șe familie

se sokotia șn nimik pșșș nș se vedea trekș-tș în *arșondologiș* și skara așestșii temuș e-raș șunkșișione șivile, iarș treștele ei de mșl-te ori se gșșesk în vokablarșl korșșșioneș. Așșfel, îndaș șe șineva șrîșșea șn mik pe-kșlș, il sakrișika șure a înnișșe ne fișl seș, ne familia sa în bișrokratiș; ori șe șșșean între în kontakș kș zanșișl și șvia doșș treș bșki, șingșra idee șei venia în mînte era a briga onoareș de a fi logofșșl șatșliș, și de ași la mai mari.

Drșmșl așesta șei lșase șocietateș no-astșrș ne-ar fi dșș departe ne panta șea rea ne kare alșnekam fșrș kșșșișșeș, daka din no-roșire saș kiar din natșra lșkșrșilor șmane, nș s'ar fi așlat în toate treștele șocietșii o-ameșii drent kșșetștori kare în tot timșl aș dorit pentru patria lor șșrșșirea relelor șe o kōșșșma și întroșșșereș binelș de kare așea nevoie ka șș trșiaskș.

Mai nainte de a reveni la șșșjektșl no-astșrș, fie-ne permis a mai zîșe doșș kșvînte așșșra șatșliș de așșș al lșkșrșilor: Șatșl noștrș de așșș, nimeni nș o poate nega, nș este șn stat normal, și șn stat de tranșișș-șne, de încerkșri. Mșlșii bșrșbașii kș ideș șe-șneroase și șșșlet enerșik se vor șdrobi în kon-tra ștîșșelor șe formeazș resistenșa ideilor rș-pînite, pșkatelor și rșșliș învșș. Se înnēa-lș foarte șel șe krede kș o șocietate șe a șșferit atîtea și atîta timș, și în kare atîtea nenșmșrate rele aș prins rșđșiș, noate prin-tr'șn șingșr salt treșe de la întșnerek la lș-mîșș, de la rșș la bine, de la miserie la fe-ricire. Resonșl așșș e inkș ne aîșșea întș-șnekos, limba e inkș nededatș, nișioarele mșl-tora înnvșesk inkș, brașele tremșrș, inima se îndoiesșe inkș între interes și șimșiment, in-tre korșșșione și virtște; kșșii înotșm inkș în restșl atmosferii trekștșliș, kșșii korușl și șșșletșl șent inkș obosite și slșbîte de pșka-tele vieșii trekște. Vom mai avea a vegia, a medita, a șerka, a lșkra; vom mai treșe prin dēșșle dēșșenșșiș și trîșmșriș pșșș șe vom așșșe la dînta șe ne am pronșș și ka-șre e inkș înașteș noastșrș fșrș șș fie îngș noi și în noi. Așestea iarșmș vin de akolo, kș kînd o minoritate lșminatș și lșmîșșto-are, șeneroasș și plîș de ardoare, de voingș și enerșiș înnișiazș șn popor la dînta ferici-rei sale; korșșșioneș binelș vine îște, șni-ritșl și inima se elektriseazș întro moment și se iasș a se înkșnta de ștrșșșiereș bșș-lșliș, drentșliș și adevșrășliș, în kșt în priimșl moment korșșșișșnea nare realizatș și pșșș în praktikș în viașa șocialș. Darș așest mo-ment treșe îște, și kînd vine zioa a doș, kînd fie kare trebșe șș se nșșe la lșkșrș ne noșka kale, atșnșii fie șine simte lișșșele sale. Kînd toatș lșșea ar fi șinșerș în așest moment de șea mai mare înnortendș, lșkșrșl nș ar fi ia-șșmș foarte anevoie; din nenoroșire îșșș fie

chine nă este destul de sincer nici kiar kătre konsviiingă sa nekăm kătre çei-l-aldî; ori din sinisbire, sađ din rășine, sađ mi kiar dintr'o ambiguiune răđ inđeasă, sađ dintr'un interes kălnabil. fie çine se dă ne sine ka omăl momentăsi, ka korifeal soçietăđii. — Mai nainte de a konklăa, çer voia să mă mai esmlik mi mai kategorik, kăçi konfăsia nă vine niçi odată din destăla esmlikare a zăsi lăkră. Pe kănd astăzi o mare majoritate doresçe bănel, adevăral mi drentateă, tođi nă le kănosk, nă le inđeleg mi nă se pot konforma kă dăusele intră avelaș mod, pentră kă tođi çei çe pretind a măna starea lăkrărilor de astăzi nă sănt oamenii momentăsi: Őni dăintr'innii ađ o edăkăișne defektăoasă, inkomplektă çei çine legăđi de trekăt, kă toată doringă çe ađ a se asviri în viitor; alđii s'ađ demrins kă komodităđi çe nă poate indestăla prodskăișnea znor mîni nedemrinsē kă lăkrăl, niçi a znei inteliçençe inkălte mi leneme; alđii nă s'ađ desbrăkat inkă de nisçe patime ne kare în reçiimăl trekăt le sătrăđ prin mezii çe liçeră de atăçi pșnea intr'o kategoriă kăsi-legală, dar kare astăzi iađ nămire de kălne sađ krime; alđii iarăși kred kă nămaī a dori binele mi drentăl făr a avea mi kapacitateă de a le inđeleçe, a le distinçe de antitesii lor mi a le anlika în neçesităđile soçietăđii, este ză merit sănerlativ ne kare soçietateă este datoare a rekompensa în modăl çel mai larg.

Măștime de adesti oamenii, *tsrmentau*, prekăm săză înșile, *de linsă de aktivitate*, tsrmentă neinçetat găvernăl verindăi fănkăișni păblive, mi pșindăi înainte talentele lor emi-nente sađ ză trekăt strălsuit ka soarele mi kărat ka zăral; inđată inșă çe ađ năz măna ne vre o slăjbsălăç, zniī inși sămet măneçile mi se năz ne străns pentră timpi mai grei; alđii inși skot napăçi mi se inđinđi ne sofa sāvăzând kă deliçiđ nektarăl znei *kohonii trezite*; alđii inși dađ aere de persoane okșate aktive mi inteliçentă, dară nă fak intr'adevăr nimik. Din toate adestea rezălă o mare kom-likăișne mi greșăđi reale în răçiăl soçi-țăđii aktsale atăt pentră găvernăđi kăt mi pentră găvernăđi.

Făr a intra în enșmerarea mășșilor çe ar lăa găvernăl ne viitor intră aleçerea fonk-çiionarilor săi, mi kare, ne kăt săim, nă vor mai fi basate ne vekimeă çelor vekii çe ađ inșădat a çiti mi skrie în kăncelariile Stats-lăi mi kare s'ađ invekă nămaī în vekia răti-nă a vekii nesçiinçe, datoră noastră de çe-țăđian ne impăne obligăișnea sakră de a săzne kompatrioidilor nostrii kă, daka pănz eră ađ fost minoră mi ađ lăkrat konpăresçe sađ fatalamente, astăzi, kănd soçietateă pro-klamă drentateă pentră tođi, egălitateă între meritele egăle, distinkăișnea dăne distinkăiș-nea meritelor mi kapacităđii, onoarea pentră onestii mi desonoarea pentră desonestii, astăzi, zik, kăstă să zățm açi timpi de rățvire, să zățm açi timpi de slăgăriț, să zățm *sekolul kivernisselelor*.

Çine simte în sine antitădinea de a ser- vi patriei sale ka fănkçiionar păblik, inșbră- ðimeze astă karietă difiçilă ka Romăn, ka om. Çine inșă simte în sine patima ardentă de o gloriă imortală sađ de o inavăçire stră- lăçită, açela pășiasă ne kămpniile nemăçpă- nite ale stădiăsi mi meditaçionei, ale artei, ale sçiinçelor, inșçese kă ostenele mi greș- țăđile inđăstriei, sađ asvirlese în çaosăl sne- kălăđilor komerçiale; stădie, mănçiaskă, sne- kăle; inđokă mălt mi va avea mălt. Pe a- çeste felărite kăi poate afla mi gloriă, mi sti-

mă, mi stare; açi e ză kăm nemăçpănit ză- de toate fakălăđile omăsi se pot desvolta, zăde setea ori kării doringe se poate satisfa- çe, zăde *steađa srsitei omăsi noate lăa loksl seđ ne firmamentăl nămintean*. Dară mi açi, çel çe voiesçe a pășii sikări, adikă ne kalea çea drentă mi resonată, kătă a se săzne znei leçi inviolabile, zăor kondiçiionă nestră- mătate mi neevitabile: stădiă, meditaçione, ve- giere, anlikăișne kontinșă, ekonomită, onestă- tate, amor pentră çea çe ințreninde, stăma kătre sine mi kătre çei-l-aldî; — ne lăngă kare, ka kondiçiionă de mai măltă sađ mai păđină rezăită, vin inteliçença, persnikăçita- tea, resonă, çenisl. Peste toate inșă plană adevăral mi săblimăl, făr de kare nă poate fi nimik mare mi frămos.

CRONICA.

Azăm kă se ințămălă fante desne kare în Eșrona çivilizată nă s'a azăit inkă: niçi ideia lor nă este kănoskă. Kăteva kășri çe ađ dovedit kă din çei kare ađ săskris oa- re-kare miserabile săme pentră impămăst mi dăniī naçiionale, astăzi nă vor să plăteaskă baniī! Açeasta va să zikă a nă face onoare kăvintăsi dat. Negremit kă printre tođi po- nolii barbari mi degradăđi, Bedăniī sănt çei mai renșmăđi. Kă toate adestea, adesti săl- bateçi slabii în ori çe fel de morălă, inșmii în morăla religiăoasă, kănd ađ de gănd să fa- kă răđ kălătorilor, nă pșimesk să găste kă dămăi. Inđată çe a găstă, ei se çotăzsk săi anere pănz la moarte. Niçi odată nă-șii skimbă, nă-șii kalkă narola. Dar se vede kă sănt oamenii mai barbari dektă barbarii; mi popolăl la kare se află, a trebăit să fie iară adest popol Romăn, çe are să romăskă mi să sșfere pentră zniī din açeastă naçiune. Ka să-șii sambreaskă fanta, dađ ză kăvint sămăd mi viklean: „nă vrem să dăm, zik ei, kăçi Ministerăl nă este de ideile noastre.“ Inșă noi ințrebăm açi çe are a face interesele na- çiuneī kă Ministerăl? Açeste săme sănt pen- tră Ministri sađ sănt pentră naçiune? kare este Ministerăl açela çe ar pștea să aibă sim- patiile țătlor partidelor, kliçilor, indivizilor? făr deosebire? nă esăstă, kăçi atăt ideile kăt mi interesele oameilor în soçietate difertă. Daka am rezona asfel, nă am face niçi odată nimik pentră naçiune, kăçi vor fi tot-dăna par- tide çe vor zăçe: „kătare Minister nă are sim- patiile mele.“ Inđelentă J. J. Rousseau el inșmii se vede tsrbrat kănd este vorba a rekănoasçe kare este çel mai bșu găvernă- mănt; Asfel daka vom çine sokoteală de gă- vernămănt, kănd voim a face ză bine çrei, de sigă kă nă il vom face niçi odată.

Să persăzșnem kă Ministerăl nă e bșu; are să-ī vie mi lăi timpi de skimbare: Mi- nisterele trek repede; dar çara rămăne mi çara nă este niçi odată rea.

Să se çerçeteze tođi açi oamenii çe-șii kălkară narola, intră açeasta, mi de sigă kă va găsi oriçinea fantăsi în răstătea karakte- răsi lor. Çelor kare dăintr'innii sănt fonkçiio- nară, le am pștea răzșnde: Daka inđatorirea voastră nă are nimika kă naçiuneă, çi nă- maī kă găvernăl; daka adest găvern este a- atăt de răđ, inkă nă voim a da çe ađi pro- mis, pentră çe lăđii sađ inçeçi fonkçiionă pă- blive de la ză găvernămănt atăta de răđ?

Kredem, çel păđin, kă adesti oamenii, vor

simpi rășineă çe kade peste asemenea fante mi vor kăta a repara lăkrăl daka mai ađ inșă.

Trei din membrii Komisiionii Centrale D. Mălineskă, D. St. Goleșkă mi D. doktor Stej ađ venit în Băkrășçi să felăçite ne M. S. Domnăl pentră zioa de S. Aleksandră; açeste persone sănt din mika, dar patriota partiđă naçiională çe se află în adest korn. Noi fi salățm kă felăçire mi le zăm, în lăntele vi- jeliçose çe ađ să sășçie, kă mi pănz astăzi, kăçiăl țărieă mi patriotăsmăl çe ađ avăit în tođi timpii. Seara de dămină Băkrășçi e- rađ ilșminăđi kă okăsișnea serbărei zilei uni- versale a Domnăsi. Popolăl neinteresat în interesele misere de partide, a rămas kredin- çios votăsi de la 24 genarie. El manifestă in- kă odată băkrăia çe inçerkă la 24 gena- rie. Içi mi kolo se vedeă kăte o kăș de magnat, ințnekată mi tristă în mijlokăl bă- kăriei, ka kăkăvelile în mijlokăl sărbătoilor. Açeste kase nare kă se găndeă kă ințistare la fericele timpi al okănaçiionilor streine din trekăt; mi nare kă se ințnekađ, ka să noată lămina mi mai silendă săb alte okănaçiionii çe se visează a mai reveni. Ințre desenășile çele mai kărioase, s'a văzăit kă plăçere zăkă la librăria Rosetti, kă o frămoasă inșemătate politikă: anăl 1821, anăl 1848, anăl 1859 genarie 24.

În adevăr, adestor çinoçe săntem mălt da- tori. Çea dăntă ne dete domni pșminteni; a doa libertăđi mi drentări egalitare; a treia inçepătal zăneī kare este basa țătlor ferici- rilor adestei naçiuni.

Vom ținări mai la vale o skrișoare a ko- respundăsi nostră de la Konstantinopol, în çivilingă investărei.

Se vorbeste de ză Memorandum adăsat de găvernăl provisoră al Toskanii kătre kă- binetele Eșronene mi al kărei inçeles este ađ fel: „Kestășnea çe se açiță astăzi ințre Tos- kana mi dipăstieă de Loraine se redăçe la a- çeștea: E vorba a sūi daka çel inșins ar nă- tea da leçi çelor inșvingători; daka ză popol çivilizat kare a dat dovezi de virtăđi çivice, ar trebăi să se sakriçice çelora çe sănt de făđă dispășii să nă çit niçi o sokoteală de adeste virtăđi, daka ambiguișnea mi interesă znei řa- miliī ar trebăi să prevaleze kontra intereselor voingăi în doz milioane de oamenii. Eșrona mi konsviiingă păblikă, să vorbeaskă.

„Kă daka ișstăgieă omeneaskă ar linsă, noi am anăra, prin toate mijloaçe, drentărișne noastră mi demnitătea çrei kontra ori çe a- gresăni mi daka eçençimătele ne erađ inno- trivitoare, çel păđin am fi avăit neinçetat kon- solăișnea de a kăçeta kă tođi popol, adă- nare, ne am făkăt datoră făr slăbăçune mi făr forfanterie. Anoi konsviiingă păblikă mi istoria ar ișdeka în çe parte ar fi drentăl, in- ðelençșnea çivilă, moderaçișnea; în çe parte inșstăgieă, orbireă, abășsi mi năstereă sănt.“

În konferinçe de la Çerix nă s'a făkăt inkă nimik niçi çotărit, niçi săskris; ar fi fost vorba çe năme ar trebăi să ia Piemontăl; daka se va kema *Rigătl Lombardo-Sard*, kăm çere Așstria, sađ *Rigătl Italiei sșnerioare*, kăm voesçe Piemontăl. Daka atribăçășnile koroa- nei de fer mi drentăl de a konfera ordinele çe sănzăz de dănsa vor fi açe Piemontăsi sađ ale Așstriei; daka, raionăl çetăçșelor Mantă mi Peskiera va fi fiksat la 5000 me- tri, *bătaia de tsă raint*, kăm va Așstria, sađ la 500 metri kăm çere Piemontăl.

Temereă Englezilor desne o năvală frap- çesă a mai trekăt. Disposiçiionile amerinçă țoare ale Mășrilor ađ sălit çe Spania să sș-

maskă kă dînmiî. Găvernul a ordonat formarea unui korp de 10,000 oameni pentru expediția Africai.

Domnule Redaktor,

Citim în No. 75 al Naționalului kăte-va rînduri asăpra lakăsiî Cismeciis, la kare respundem kă la făcerea ačestăi lak a presidat o idee foarte gremiță, adikă ačea de a da toate anele țele noroioase, dăne stradele învechinate, într'ačest lak. Ačeastă șma fireșce dîn lăminatele idei ale ačelora țe diripeaș ne atănuî lăkrăriile păbliče nămaî ka să împedice mălte binefăcəri pentru păblik: voiș să zik kărdirea Dimboviței pănă la adîncimea ei fireaskă; mălte rele pentru Băkrăreșci mi lokăriile învechinate vin nămaî de aci. Nă șciș daka ačeastă simiță idee o îndelege mi astorsî artikolăsiî ka noî.

Găvernul de atănuî a făkt mi pentru Dîmboviță mi pentru lak mălte mi grăse keltăsiî, kare însă se pot exprima mai bine în ačeste kăvinte

Mălt mănkat
Păgîn lăkrat.

Găvernul de astăzi dăne țe a kărdit grădinele păbliče de mălte omizi desne kare s'ăș indignat mălte simandikoase persoane, se okăpă akăm kă stădiș kărdiriî ačestăi lak mi tot odată al stîrniiriî șnora dîn kăssele inomoliriî lăi; kăci, o mai renet, pănă nă se va adînuî Dimbovițe nă se pot lăa într'ačeastă de kăț mezii paleative făr vre șn șăkyes serios.

Kă gremală krede astorsî misomefikă kă makina de dragat s'a fost adăș pentru kărdișlă ačestăi lak; kăci, dăne a mea simiță păreșce, ar fi fost șn țe destăl de ridicol a keltăsiî găvernul șămele țele marî țe arată d-lăi dăntre șn lăkră țe se pătea fache mi făr aștă makină: Ea fă adăș pentru kărdirea Dîmboviței, mai nainte însă dă a se fache vre șn stădiș părealabil pentru kanalisarea ačestăi riș, pentru kă ačeste persoane doriaș a fache lăkrăriile ne jămătate mi a se arăta kă fak tot d'ășna lăkrăriî marî.

Mai la șmăț însă o persoană înaltă dă rînd a fache o pășmblare prin moyrlossî Očean al Cîmmerișlăi, fi veni noroita idee ka kă ačeastă okasișne să se înțere mi lăkrăriî minășnate, mi se înțepă ačea țe șciđi, saș, de nă șciđi, aflăđi.

Însă, fiind kă ne de o parte măldimea de pămînt țe șkoate makina nă se poate transporta lesne afară ne timișlă fonkđionăriî ei mi adăče întirziere în lăkrare; iar ne de alta, kă, de s'ar transporta ama likăid kăm ese, ar împlă grăđina de nekărdăneniî mi ar năne-o într'o stare țe ar țere apoi mălte alte keltăsiî șnre a o adăče în starea primitivă; fiind kă iarămi ačeastă moyră de s'ar fi arăkată în grăđină saș în părdile învechinate ne vară, ar fi prodăș o adevărată infekțișne; ței de astăzi, mai modesti de kăț oameniî trekăsiđi, o să fakă țeva mai simiță, mi, de șntem bine informađi, țăđziî kă lakă o să se kărdițe ne iarămi mi kă modăł țe se va grăsi mai lesnișios mi prin șmăre mai bșn. De s'ar fi șkos ačestă noroiș ne vară, pătea kiar astorsî să kăuete vre o lăngoare neagră dîn kăssa lăi, mi atănuî adio frămășețele țe ne a șnș mi țele țe mai ară de gînd a ne mai șnșne, adio patriă, adio țară

Infekțișnea de astăzi, amice, nă vine dîn lak, ți dîn păreșră lăi, dîn nișce lokăriî pădroase ne kare, kiar păblikăl le infekț; kăci

păblikăl nostruș o mărtărișesk kă dăre: nă se respektă nișce ne sine nișce komodităđile țe i se fak șnre părețere. D-ta, în înalta D-tale îndelegăne, nă ai gicit inkă toate ačeste, pentru kare ai fi făkt mai bine să te adreșezi kătre oameniî poligiei țe vin ne akolo mai mălt ka să pătreakă de kăț ka să fakă treaba.

Mă ertăđi kă făkăiș polilogie; văiș păverbală kă niătra 'n păđ, voiș îndelege kă, pentru D-ta a fost lesne a arăka niătra, pentru mine însă kam grăđ a o șkoate.

Domnule meș,

Ne civilișm, măkar ori țe ar zice jărnalăł Des Débats mi șniversăł religioș țel păđin, imițăm, în mălte lăkrăriî popoliî Eșropei, kăci civilișăđișnea pentru dînmiî este a fache ka dînmiî. Eri avășm mi noî aiçi șn pănuș diplomatek, o masă la kare se afla mai mălte persoane diplomatice. Konversăđișnele eraș nikante, snirițăale; dar pline de kăviindă. Vinăriile eraș ekțelente. Făad Pasha, a răđikat șn toast țe nă lăneșă să aibă oare-kare însemătate politikă. „În fericișrea Prinținateł Dăneșne, țe se află șb protekđișnea înaltă a Franței, zise Ministrăł Otoman țe se gîndișe atăť de păđin în viăđa sa la fericișrea Prinținateł. D. Tăvenel, ambasadorăł Franței la Konstantinopol, rășnășe printre șn grăvios salăť. D. Tăvenel, nă părdă timișl a păreșniî vorba desne Prinținate, desne investităș mi ales. La kare Ministrăł Otoman rășnășe kă se okăpă kă formalităđile ei. Veî șci kă dîntre tođi ambasadoriî de aiçi, ačela kare în adevăș simpatiză mai mălt kă interesele Romăniłor așfel kăm le îndeleg ei astăzi, este ambasadorăł Franței.

Presa de orient șmează a apăra kăssa Romăniłor kă kărađiș mi neșrețet, kalităđi țe sînt karakterističe ale Redaktorăłsiî săș D. Balicot de Bayne.

Domnule

Artikolă 21 dîn kondiđiile postale regălează ka utafetele să șoseaskă de la o pomiție la alta, în doș țeasări țel mălt ne vreme bșnă mi ne vreme norioasă doș țeasări mi jămătate.

La intrarea șb-iskălităsiî în postăł de Direktor al Pomiților, am văzăť kă ačest artikol este kăłkat kă desvîrmire, ajăngănd ka utafetele dela o pomiție la alta să fakă mi pănă la ținči mase țeasări ne ačeastă vreme bșnă, șb-iskălităł dorind a păreșma mi zisa ueorîndăsiă, am năș în lăkrare amandă xotăriță prin țitătăł artikol, de a plăti antreprenorăł pomiților ne a kărdișia dășm va șma zăbava utafetiî păgon înuțrit țe va fi păiimit pentru ekspediere ačei utafete, în foloșăł ačelăsiă țe ađ porniț utafeta.

Ačeastă mășăș pentru binele komăni, vă rog domnule a o țere în stimabilăł D-ștră ziar, ka ori kare ar kănoaște kă utafeta sa ne timișl bșnă ađ zăbovit mai mălt de doș țeasări o pomiție, să arate direkđiei pomiților, șure a se eksekăta mășăra de mai șșș, singărsăł mijlok țe ne dă art. 17 dîn kondiđiile postale, ka să se poată evita zăbava utafetelor.

Direktorăł Pomiților Tășne Bolintineans.

Despre atribuțiunile procurorilor în materiî criminale.

(Șmare).

Am arătat asemenea kă păkroroi dăne, art. 41 sînt obligăđi a ține fie-kare o kărdiș în kare va țere kă deamășntăł toate păreșele, mi dăne kare va trimite la șfirmițăł lăniî listă la Minister, deslășind în rigle diferite katigorie a fie-kărișa părișin.

Ačeste atribuțișni le vedem renetate mi la art. 46 mi 47, pentru păkroroi kărdișlor kriminale mi la art. 50 șnde lăpășitorăł, vărbînd de datoriile păkroroișlă Înaltei Kărdișne lîngă art. 46 de mi n'a țitit mi art. 47, de mai șșș se îndelege însă de sine, kă art. 16 dela păređășă esnikă lămărit kă păkroroiș sînt însărișăđi kă iskodirea mi țererea pădensiî țăťșlor krimiłor mi viniłor a kăror țerțetare mi xotărișe se kăvine tribunăłșriłor mi kărdișlor jădekătoreshi. Dîntr'ačeste îndelegem kă daka păkroroiș tribunăłsiî mi al kărdiș kriminale ađ drentăł să vizițeze temniđa fi are negreșit mi al înaltei kărdiș, kare n'a păťșť fi mai păđin konsiderat de lăpășitor: așfel se mi șmează.

Ačeste sînt țele mai esenđiale atribuțișni ale păkroroiłor, iar diferite minăđi țe se desvolțez dîn împăreșări, mi kare nă se pot păvedea rămîn la înteliđinđa mi enerđie kă kare fonkđionăriș va mi să se fakă demu d'șn asemenea post. Kă adevărat kă postăł de păkroroi este țel mai difișil, dar tot într'o vreme este mi țel mai împorțant. Este difișil kăci se țere nă nămaî înteliđinđă, aktivitate, abnegăđie mi konsăiindă, dar mi o kănoaștinđă întinșă a drentăsiî pănal, însodită de oare kare praktikă șnre a nă kădea în eroare, ori a deveni ridicăł. Am văzăť kiar păresident, kare kă toată teoria țe păretinde kă păședa, n'a mițit să rezăleze pătiđiile kliăđișlor șnre a se țita în jădekăť; altăł asemenea a păretins să se anăleze pășkrinđie, mi kiar în materiî civile să se fakă o singășă kămeră. Nă ne iarăť șnăđișl a kămbate ačeste opinii eronate, dar țea țe voim a zice este kă pentru țel kemat a lăa iniđiatiă, țreșce tot d'ășna ne lîngă kapăvitate, să rezăneaskă bșnăł simđ, mi oare-kare praktikă. Păkroroiș dar, fiind dîntr'o asemenea poziđie, este neapărat a se felicițita kă păședă ačeste kănoaștinđi. Nă nămaî atăť păkroroiș, fiind omăł țe diripe akđiea păblikă, țreșce să merite aștă inkredere dîn partea șocietăđiî, kăci așfel kăm va pătea el să o repășinte, mi să păreșkăte ne akăsat, în nămele ei? S'ăș văzăť oameni kare, în lok d'ă korășnănde frămoașe mișii țe li se inkredinđa, șervea nămaî de instrăment natimiłor mi inflășgelor politikă: de mălte ori merđea nișă akolo inkă țerea în sekret părmisișnea mefăłsi de stat, saș a altor șăpăriori, daka țreșce să akășe saș nă ne țineva. Asemenea fonkđionări nă meriță a okăna șn post la kare se țere țea mai mare îndinđinđă de karakter. Leđea țreșce s'ă fie konsiliăriș, amikăł intim mi nimik mai mălt. Ađ păretins șni kă tokmai pentru ačest kăvînt s'ar kăveni ka postăriile de păkroroi să se inkredinđeze la oameni avăđi, kăci nămaî ei pot fi îndinđenđi, iar sărakăł este fleksibil. În toate klasele, în toate țrețele sînt oameni de diferite kălori, dar nă păciș afirăia kă ței bșni sînt în kătare lok; albina șboară neste mălte flori nișă grășește iči mi kolo kăte șna dîn țele țreșințoase; tot așfel mi oameni sînt împărdiđi; s'ăș grășit măldi a-

vădî kare prin lamitvdi s'aş înbogvdit, mi aş gomas tođi lamî, de vreme ce sînt maldî neavvdi kare aş preferat lînsa fbr̄ a pbr̄si pentr̄ şn moment mbr̄kar linia de kondvtr̄ a şnşî onest bbr̄bat. Deosebit de toate ačestea la şn prokşror se mai cere şn lşkr̄: se cere sbr̄ fie om kş nođisni despre starea đr̄gî, sbr̄ die sokotealş de poşiviea ei politikş, ka nş kşmva prin vre o naivitate, sbr̄ kompromite interesele patriei; ea 'l a institsat ka sbr̄'i fie anbr̄ştor iar nş vbr̄şmştor mi kompromitştor. De mşlte orî folosşl đeneral ne silenşte ka sbr̄ sakrifkşm ne cel partikolar, şure a fbr̄i de şn rşş de kare nađiea saş đara ar sşferi: s'aş vbr̄şst esemule ka prokşrorşl din similitate, sbr̄ strşmşte o prîvînş đşne şn trşim nađional, ne şn alt trşim pşblik kompromitştor, din kare a trebşit jşdektoria sbr̄ kaşte a emi kş orî ce preg. Din cele ce am zis îndelege orî čine kîit este de însemnat postşl de prokşror, mi de ačeea rekomandşm čea mai mare atenđivne kîind se face asemenea orîndşirî mi pentr̄ čei ce se nşmesk, čea mai mare silindş ka sbr̄ korşşpşndş kş demnitate fonkđiei ce prîimeask.

B. Potrone.

Macedono-Romăni.

(Şrmare).

L'anşl 963 mşrind Petrş reęele Bşlgarilor m'al Romşnilor; David, Moise, Aron, mi Samsil, fi şnşî komite (komitonşli) Romşn kş foarte mare aştovitate, se fbr̄kşr̄ Domnî preste đerile din dreanta Đşnşrei. Tot în ačel an mşri mi Romanş II, în 15 Martiş în etate de 24 anî. Armata prokemş imperatoriş ne Ničeforş Faka kare se insşr̄ kş Teofania vbr̄şva lşi Romanş mi mşma konilşlşi Vasilis. mi se bbr̄ts kş sşčes bşn în kontra Arabilor. — Bizantiniî aştind de moartea reęelşi Petrş mi de skşlarea komitonşlilor, kşrşnd trimiserş de la Konstantinopolî pre Borise mi pre Romanş, fi repositşlşi Petrş, (kari era akolo ostatičî de la moartea mşmei lor Maria), ka sbr̄ korşinşz tronşl.

L'anşl 976 mşri Ioane Zemiska, mi Vasilis II, fişl lşi Romanş II, kare se inkoronase inkş de tatş-sbr̄ş, se sşi pre tron, mi lşz în mşnş frşnele gşvernşlşî. Romşni înpresnş kş Bşlgari îndatş ridikarş armele sşb kondşčerea fragilor (komitonoli) David, Moise, Aron mi Samsil. Bizantini aştind despre ačeasta, eargşmî dimiserş pre Boris mi pre Roman fi lşi Petrş, insş cel dintşiş peri trekşnd prin o pşđşre, eargş cel din şrmş skşpş kş viada mi se întoarse la Konstantinopolî. Darş mi dintre komitonoli, David mşri preste pşđine zile, Moise nikş lovit de o neatrş kşnd bbr̄tea četatea Sera; Aron fiind sşsnekt kş đine kş Bizantini, se sbr̄ise de Samsil: nşmaî Ioan fişl lşi Aron s'aş mşntşit prin ajştorşl lşi Romanş fişl lşi Samsil. Kş modşl ačesta regatşl Bşlgaro-Romşn veni eargşmî în mşnile şnşî singşr domnitor. Samsil nş nşmaî komrinse toate đerile de la Đşnşre, čî inkårse uredte Emş mi pşđş Trachia, Macedonia, Tesalia, Grecia mi Peloponesşl, okşpşnd mşlte četşđî dintre kari čea mai de frşnte era Larisa, pre ai kşreea lokşitorî kş toate familiile lor i aş trekşst în Mesia mi aş format đin trîmşî şn korn de miligie kş kare se servi apoi în kontra imnerişlşî. Vasilis nşi se pşts onşne kş armele, fiind okşnat kş Barda Sklerş, kare se revoltase în kontra lşi, pşnş

kşnd ačesta đşpş trei anî de zile fş invins mi konstrins a fşri la Xosroe. Atşnčî Vasilis adşşşnd toate omştile sale l'anş 981 pşrčese pre albia rîşlşî Ebrş prin đinstşl mşntelşî Rodone, lşzş ne Mađistrşl Leon Melisenşl kş se kşstodeaskş strîmtorile, eargş el trekş pşnş la Sardika. Afşndşse akolo, Stefan domestikşl skoalelor akşşşnd pre Leon Melisenşl îl înmelş de se întoarse kş toatş armata la Konstantinopolî. Atşnčî Samsil se lşz đşpş đşnşl mi'l frekş foarte şritş, prinse toate sarčinile pşnş mi stemele imneriale; Vasilis d'abia skşnş la Filiponşli. L'anşl 987 se skşlş Barda Foka aştpra imneratorşlşî Vasilis, mi'l inkşrkş doî anî de zile; în fine mşrind ačesta, Vasilis eargşmî în kontra lşi Samsil, mi mergşnd pşnş la Tesalonika lşzş akolo pre Mađistrşl Gregoris Taronitşl ka sbr̄ împediče inkşrşşrile lşi Samsil, eargş el se întoarse mi se đşse în Iberia kare o mi komrinse l'anşl 990.

Ist. Rom. de Tr. Lasriarş. (Va şrma). D. K.

DIVERSE.

— Între doşş balene s'a întîmplat o lşpş singşlarş la o distanđş de o milş mi jşmşitate de la đrşmşrile Angliei, în fađa a mşldime de neskarî privitorî.

Ačestî doî monştrii s'aş isbit în mai mşlşte rîndşrî kş kanetele mi koadă. Ana, apîtatş kş violenđş, đişnea din toate pşrđile la o mare înbldime. Đşne o lşpş kşinčenş, fie kare dîntr'însele s'a retraş la o maře distanđş, mi, đşne če'mî aş lşat pşđin resşflarea, s'aş argşkat din noş şna aştpra alteia kş o izdealş lokomotivş de 50 saş 60 mile ne orş.

Işbirea a fost teribilş: mai întşiş ačeste monştre pşrşrş amedite; đşne pşđine minşte insş lşnta de aproape reinčenş mi mai frşioasş: se ridikaş afarş din apş mi sbr̄iaş într'o distanđş de 20 pşnş la 30 pičioare, đşne kare se argşkaş din noş şnşl aştpra altşia kş čea mai mare frşiş.

Lşnta đinş trei oare, đşne kare şna din balene remase fbr̄ş mişkare, iar čea-l-altş se depşrtş şure largşl mşrii. A doşa zi dimineadş, neskarîi aflarş în oare kare depşrtare de đermşl mşrii o balenş moartş.

— În Noşa-Zelandş, într'o epokş oare kare a anşlş, es nenşmşrate armîi de omizî kare devastş kşmşmile mşnkşnd toate bşkatele ne pičioare. D. Brodi avş ideea de a kombate ačest rşş kolonizşnd đara kş vrbşi; transportarea a trei sşte vrbşii ne vapor kostş 18 liv. čea ce fak ne mşldî a rîde de ačeastş idee; resşltatşl insş desmîndi kritika prea grşbitş, kşčî, đşne mşrtşrisirea tşştior pronrietarilor mi arendamilor, împortaşivne ačestor pasşrî avş şn resşltat binefbr̄ştor foarte însemnştor. D. Brodi a aklimatat mi fesansşl kare se aflş în foarte mare nşmşr la nordşl Noşa-Zelandei.—Pe kşnd oamenii în şnele đrşî fak vşnştoare vrbşiiilor ka vrbşmştoare, într'altele le invitş ka sbr̄ vie sbr̄i skape de rele: mai zikş čineva kş nş este adevşrat proverbşl: „şn rşş skoate ne altşl.“

Konîi nostrîi poate vor čiti neste kşđîva anî în jşrnalele amerikane kş gşvernşl de akolo a lşat mşşşrî pentr̄ ştrîmşirea vrbşiiilor.

— Se pare kş în zilele ačestea kolosalş vapor *Leviatan* va transporta 6,000 pasagerî ce vin sbr̄ viziteze Parissl.

URZICĂRII.

Kronika skandaloaşş şşşne kş frşioasa jalşzîş a doşş silîde s'aş fi şpart în kanşl Adonisşlşî kşlnabil ce le jşka ne depşte. De s'ar şnarče toate lşkrşrile rele în kanşl celor ce le fak!

Şn kşlştor a kşrşia aserđivne este kş totşl kredibilş ne şşşne kş okoalele de sate sşnt amia de bine organizate inkşrt servş alternativemente o parte a anşlşî pentr̄ jşniî ştdşndi ai satelor iarş čea-l-altş parte pentr̄ kanşle mi vachele ačeloramî lokalitşđî; asta este o dovadş kş persoanele ce se okşpş kş ardoare de ačeste institsđivni îndeleg destşl de bine ekonomia politikş.

Se aşde kş urofesorii dela skoalele pşblice aş lşat determinarea de a se pronşne ka skriitorî ne la bisroşrile statşlşî şnde skolarii ce aş fbr̄kşst în klasele lor doî saş trei anî aş astşzi mai marî anşntamente dekşrt ačeste persoane ce aş sakrifkat o viadş întreagş la ştdiş.

În zilele trekşte aş fost mşlte vorbe despre konkurş pentr̄ tot mi pentr̄ toate, kiar Komisişnea Čentralş a evokat într'sn mod indirekt ačeastş idee. Fiind kş cel mai frşmos trekşst de merite este patriotismşl, invitşm ne čei ce doresk a se distinđe a konkurş pentr̄ ačest premîş.

„Kşnd şn jşrnalist nş are če skriče se gşndemte la greşmalele oamenilor; kşnd kşniî nş aş če face latrş la lşpş“ zîčea odats şn filosof kinez.

În toate đerile cel ce prînde şnş xodş kapşts şn regal. — Se zîčea kş ar fi o đarş destşl de nenoroičş şnde čei ce kaptş a prînde xodşl sşnt persekştađî, đşpş če l'aş apşkat de pşlnana *frakşlşî*, mi gşsesk oamenî destşl de bşni kare, ka sbr̄ skape xodş, în lok de a tşia cel pşđin frakş, kaptş a tşia mşna celşî ce đine xodş!

În hanşl D-lşi G. German se aflş magazii în fađa şliđî mi în kşrpte de dat kş kipie de la St. Dimitrie viitor; đoritorî de a le inkipia se pot adresa la tipografia Romanov ce este tot într' ačel han kş D. St. Pasideskş.

Lşkrşrile Komisişnei Čentrale aş devenitş atşts de kşstare inkşts mai întoate zilele đoritorî d'ale aveă vin la tipografia Romanovş a le čere. Tipografia dap a otşrîts, đşne aştovisadşia ce is'a dat de Komissia Čentralş, ka sbr̄ tipşreaskş o sşmş oare kare mai mşrt peste nşmşrşlş če se đş Komisişnei. Akşm dap đoritorî d'a aveă ačeste lşkrşrî se potş adresa la sşşş zisa tipografie mi le va kşpşta komplekte de la No. 1 pşnş la čelş din şrmş nşmşrş če a emi pîntş azl. — Predşlş şneî koale în patrş foî este de 30 parale, xîrtie vşnş, kş litere latine.